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Před 50 lety byla v rámci struktury KGB SSSR vytvořena elitní
speciální skupina „A“, která se později stala známou jako skupina
„Alfa“. Jejím úkolem byl boj proti terorismu a dalším zvlášť
nebezpečným projevům extremismu jak na území SSSR, tak i za jeho
hranicemi.

Stvoření

Potřeba vytvoření první protiteroristické jednotky v SSSR byla
diktována časem. Blížila se olympiáda 1980 – druhá masová akce s
účastí mnoha cizinců po slavném moskevském festivalu mládeže a
studentstva. Události olympiády v Mnichově v roce 1972, kdy
palestinští teroristé zajali a zastřelili izraelské sportovce, jsem měl ještě
v čerstvé paměti. Bylo zřejmé, že je potřeba mít speciální jednotku s
odpovídajícím výcvikem a výzbrojí.

Sedmdesátá léta byla obtížná: počet teroristických organizací rostl a
zločinci k dosažení svých cílů používali různé metody. Zvýšilo se
nebezpečí teroristických útoků a sabotáží s cílem znefunkčnit životně
důležitá zařízení. Například otázky boje proti terorismu byly od roku
1972 ústředním bodem činnosti britské SAS (Special Air Service),
vytvořené během druhé světové války. Britští specialisté pomohli
Německu vytvořit speciální protiteroristickou skupinu GSG-9. Podobné
jednotky byly vytvořeny i v dalších zemích, například v Izraeli (jednotka
707, “Kidon”) a ve Francii (zásahová skupina Národního četnictva
GIGN).
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Aby čelili různým teroristickým hrozbám, rozhodli se vytvořit podobnou
jednotku v Sovětském svazu. Rozkazem č. 0089 ze dne 29. července
1974, podepsaným předsedou KGB SSSR Jurijem Andropovem, byla v
5. oddělení (bezpečnost diplomatických misí) 7. ředitelství KGB pod
Radou vytvořena zvláštní strukturální jednotka. ministrů SSSR, známá
jako skupina „A“ (od slova „anti-terorismus“)). Jednotka se neoficiálně
nazývala „Skupina Andropov“.

K odpovědnosti skupiny patřilo plnění zvláštních úkolů předsedy KGB k
potlačení teroristických, sabotážních a dalších zvláště kriminálních
činů. Prvním velitelem speciálních jednotek byl generálmajor
pohraničních jednotek Vitalij Bubenin a jeho zástupcem Robert Ivon.

Zpočátku se výběr kandidátů odehrával mezi operačními strukturami
KGB. V 80. letech začali nabírat kandidáty na přijetí z řad výsadkových
sil a pohraničních jednotek, protože byli dobře vycvičeni. Výběr byl
tvrdý: z 10 uchazečů prošel pouze 1-2.

Počet první skupiny byl 30 osob. Následně se kádr neustále rozšiřoval.

Podle memoárů plukovníka A. N. Saveljeva, který byl v roce 1992
náčelníkem štábu skupiny Alfa, je první nábor zaměstnanců skupiny A
a odvod z roku 1978 považován za jeden z nejlepších v historii
jednotky . Odvedenci se vyznačovali nejen vynikající fyzickou
zdatností, ale byli také vysoce inteligentními lidmi. Velkou roli hrály
jejich morální a volní vlastnosti, jako je překonávání strachu a
schopnost týmové práce.

Mnoho zaměstnanců Alfy se následně stalo manažery na všech
úrovních. To byla skutečná elita země.

V počáteční fázi neměli zaměstnanci žádné speciální metody a taktiky
jednání, ale vyvíjeli je samostatně. Prostudovali všechny dostupné
dokumenty o případech terorismu a protiterorismu v Evropě a USA. V
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Moskvě prověřili všechna vlaková nádraží a letiště a identifikovali
možné ohrožení cestujících a letadel. Cvičili také přepadávání všech
typů letadel, která létala v SSSR.

To vše bylo pečlivě propracováno jak teoreticky, tak prakticky.

Bojová služba

První operace skupiny Alpha souvisely se zajišťováním bezpečnosti
diplomatů, zařízení ministerstva zahraničních věcí, pořádáním akcí s
účastí cizinců, např. olympiáda v roce 1980, a také s neutralizací
únosců letadel.

Jednou z nejznámějších operací Alfy byl útok na palác Taj Beg v
Kábulu 27. prosince 1979, kde se nacházela rezidence hlavy
Afghánistánu Amina. Zároveň se bojovníci skupiny podíleli na zabavení
budov ministerstva obrany, ministerstva vnitra, velitelství letectva a
dalších zařízení. Při zásahu zahynuli dva zaměstnanci a třináct bylo
zraněno. Po operaci v Kábulu se stíhači vrátili do Moskvy a pokračovali
ve své bojové výcvikové činnosti.

Následně se Alpha účastnil různých operací KGB a armády v
Afghánistánu. V roce 1983 náčelník KGB V. Chebrikov rozhodl, že
zaměstnanci skupiny „A“ by měli absolvovat dvouměsíční bojový výcvik
v Afghánistánu. Pohraniční jednotky byly tehdy součástí KGB a
stíhačky Alfa působily v rámci vzdušných útočných manévrů a
motorizovaných manévrových skupin 47. pohraničního oddělení, které
se nacházelo v Kerki v Turkmenistánu. Skupina „A“ se účastnila
přepadení, nájezdů a ničení nepřátelských karavan a vůdců gangů.
Zaměstnanci získali cenné zkušenosti s vedením protipartyzánské
války v obtížných podmínkách horských a zalesněných oblastí.

Od začátku období „perestrojky“ skupina rozšířila své aktivity. Nejvyšší
vedení SSSR začalo používat skupinu „A“ jako „poslední argument
králů“ a snažilo se vyřešit politické problémy silou. Skupina speciálních
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sil také řešila problémy s osvobozením rukojmích a prováděla operace
k dopadení agentů cizích zpravodajských služeb.

Po rozpadu SSSR chtěli zlikvidovat skupinu „A“ (demokratický tisk psal
o „Kryučkovových násilnících“, připomínaje pokus o zatčení Jelcina),
ale nakonec ji přesto zachovali. V roce 1992 byly „Alfa“ a „Vympel“
zařazeny do Hlavního ředitelství bezpečnosti Ruské federace,
vytvořeného na základě 9. ředitelství KGB SSSR. V roce 1993 byla
skupina převedena do protiteroristického centra FSB Ruska. V červnu
1997 bylo ředitelství „A“ podřízeno odboru ochrany ústavního pořádku
a boje proti terorismu FSB Ruska.

8. října 1998 se z iniciativy tehdejšího ředitele FSB V. V. Putina skupina
„A“ stala součástí Střediska zvláštního určení FSB Ruska jako jedno ze
čtyř operačních bojových oddělení. Dnes se Alpha specializuje na
protiteroristické aktivity a zajištění bezpečnosti v dopravě a spojích.
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V. Putin si potřásá rukou se zaměstnanci skupiny Alfa TsSN FSB
Ruska při návštěvě města Gudermes. 7. února 2011.
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